



帕米尔秋意

金秋十月，新疆塔什库尔干塔吉克自治县秋意正浓，蓝天、雪山和金黄色的胡杨把帕米尔高原描绘成一幅美丽画卷。新华社记者赵戈摄

# 新华每日电讯



新华社客户端



2020年10月18日 星期日 庚子年九月初二 今日4版 总第10154期



红叶染太行

近日，位于河北省邯郸市涉县的太行红叶大峡谷进入最佳观赏期，吸引游客前来休闲观光。新华社记者王晓摄

习近平在中央政治局第二十四次集体学习时强调

## 深刻认识推进量子科技发展战略谋划和系统布局

新华社北京10月17日电中共中央政治局10月16日下午就量子科技研究和应用前景举行第二十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，当今世界正经历百年未有之大变局，科技创新是其中一个关键变量。我们要于危机中育先机、于变局中开新局，必须向科技创新要答案。要充分认识推动量子科技发展的重要性和紧迫性，加强量子科技发展战略谋划和系统布局，把握大趋势，下好先手棋。

清华大学副校长、中国科学院院士薛其坤就这个问题进行了讲解，提出了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，近年来，量子科技发展突飞猛进，成为新一轮科技革命和产业变革的前沿领域。加快发展量子科技，对促进高质量发展、保障国家安全具有非常重要的作用。安排这次集体学习，目的是了解世界量子科技发展态势，分析我国量子科技发展形势，更好推进我国量子科技发展。

习近平强调，量子力学是人类探究微观世界的重大成果。量子科技发展具有重大科学意义和战略价值，是一项对传统技术体系产生冲击、进行重构的重大颠覆性技术创新，将引领新一轮科技革命和产业变革方向。我国科技工作者在量子科技上奋起直追，取得一批具有国际影响力的重大创新成果。总体上看，我国已经具备了在量子科技领域的科技实力和创新能力。同时，也要看到，我国量子科技发展存在不少短板，发展面临多重挑战。我们必须坚定不移走自主创新道路，坚定信心、埋头苦干，突破关键技术，努力在关键领域实现自主可控，保障产业链供应链安全，增强我国科技应对国际风险挑战的能力。

习近平指出，要系统总结我国量子科技发展的成功经验，借鉴国外的有益做法，深入分析研判量子科技发展大势，找准我国量子科技发展的切入点和突破口，统筹基础研究、前沿技术、工程技术研发，培育量子通信等战略性新兴产业，抢占量子科技国际竞争制高点，构筑发展新优势。

习近平强调，要加强对顶层设计和前瞻布局。要加强战略研判，坚持创新自信，敢啃硬骨头，在组织实施长期重大项目中加强顶层设计和前瞻布局，加强多学科交叉融合和多技术领域集成创新，形成我国量子科技发展的体系化能力。

习近平指出，要健全政策支持体系。要加快营造推进量子科技发展的良好政策环境，形成更加有力的政策支持。要保证对量子科技领域的资金投入，同时带动地方、企业、社会加大投入力度。要加大对科研机构和高校对量子科技基础研究的投入，加强国家战略科技力量体系建设，完善科研管理组织和体制机制。

习近平强调，要加快基础研究突破和关键核心技术攻关。量子科技发展取决于基础理论研究的突破，颠覆性技术的形成是个厚积薄发的过程。要统筹量子科技领域人才、基地、项目，实现全要素一体化配置，加快推进量子科技重大项目建设。要加大关键核心技术攻关，不畏艰难险阻，勇攀科学高峰，在量子科技领域再取得一批高水平原创成果。

习近平指出，要培养造就高水平人才队伍。重大发明创造、颠覆性技术创新关键在人才。要加快量子科技领域人才培养力度，加快培养一批量子科技领域的高精尖人才，建立适应量子科技发展的专门培养计划，打造体系化、高层次量子科技人才培养平台。要围绕量子科技前沿方向，加强相关学科和课程体系建设，造就一批能够把握世界科技大势、善于统筹协调的世界级科学家和领军人才，发现一批创新思维活跃、敢闯“无人区”的青年才俊和顶尖人才。要建立以信任为前提的顶尖科学家负责制，给他们充分的人财物自主权和技术路线决定权，鼓励优秀青年人才勇挑重担。要用好人才评价这个“指挥棒”，完善科技人员绩效考核评价机制，把科研人员创造性活动从不合理的经费管理、人才评价等体制中解放出来，营造有利于激发科技人才创新的生态系统。

习近平强调，要促进产学研协同创新。要提高量子科技理论研究成果转化向实用化、工程化转化的速度和效率，积极吸纳企业参与量子科技发展，引导更多高校、科研院所积极开展量子科技基础研究和应用研发，促进产学研深度融合和协同创新。要加强量子科技领域国际合作，提升量子科技领域国际合作的层次和水平。

习近平指出，各级党委和政府要高度重视科技创新发展，学习新知识，掌握新动态，做好重大科技任务布局规划，优化科技资源配置，采取有力措施保证党中央关于科技创新发展重大决策部署落地见效。要发挥宏观指导、统筹协调、服务保障作用，充分调动各方面积极性、主动性、创造性，有力推动重大科技任务攻关，为抢占科技发展国际竞争制高点、构筑发展新优势提供有力支持。

新华通讯社出版



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调

# 善始善终 善作善成 不获全胜决不收兵

李克强作出批示

新华社北京10月17日电在第七个国家扶贫日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调，2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。面对新冠肺炎疫情和严重洪涝灾害的考验，党中央坚定如期完成脱贫攻坚目标任务决心不动摇，全党全社会勠力同心真抓实干，贫困地区广大干部群众顽强奋斗攻坚克难，脱贫攻坚取得决定性成就。现在脱贫攻坚到了最后阶段，各级党委和政府务必保持攻坚态势，善始善终，善作善成，不获全胜决不收兵。

习近平指出，各地区各部门要总结脱贫攻坚经验，发挥脱贫攻坚体制机制作用，接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，保持脱贫攻坚政策总体稳定，多措并举巩

固脱贫成果。要激发贫困地区贫困人口内生动力，激励有劳动能力的低收入人口勤劳致富，向着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，保持现有帮扶政策总体稳定，挂牌督战攻克深度贫困堡垒，促进发展特色产业带动群众增收，加强易地扶贫搬迁后续扶持，做好贫困劳动力稳岗就业，对存在返贫致贫风险人口提前加强针对性帮扶，确保高质量如期完成脱贫攻坚目标任务。要做好脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接，通过持续努力推进脱贫摘帽地区乡村全面振兴，为增进人民群众福祉、促

进经济社会持续健康发展作出更大贡献！

全国脱贫攻坚奖表彰大会暨先进事迹报告会17日上午在京举行。会议传达学习了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华出席会议并讲话。他强调，要保持高昂的攻坚精气神，确保高质量全面完成脱贫攻坚目标任务，全力做好贫困劳动力稳岗就业，着力解决好扶贫产品销售问题。要巩固脱贫成果防止返贫致贫，持续推进扶贫产业发展壮大，强化易地扶贫搬迁后续扶持，进一步健全防止返贫监测帮扶机制。要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，确保过渡期内各项政策平稳过渡，接续推进脱贫摘帽地区乡村振兴。希望获奖者珍惜荣誉、勇担使命、当好表率、再立新功。

会议对全国脱贫攻坚奖获奖者进行了表彰。内蒙古自治区兴安盟突泉县、安徽省宿州市泗县和广西壮族自治区柳州市融水苗族自治县安陲乡江门村村委会主任杨宁、河南省周口市太康县马厂镇前何村第一书记韩宇南、江西省宜春市奉新县澡下镇白洋教学点教师支月英、解放军总医院第五医学中心原肝胆外科二中心移植外科副主任朱震宇等获奖先进单位和先进个人代表作了事迹报告。

会议以电视电话会议形式召开。2020年全国脱贫攻坚奖获奖者、国务院扶贫开发领导小组成员等在主会场参加会议，各省区市和新疆生产建设兵团扶贫开发领导小组成员、东西部扶贫协作领导小组成员在各地分会场参加会议。

新华全媒头条



▲这是雅康高速上横跨大渡河的大桥(9月16日摄，无人机照片)。

新华社记者刘坤摄

新华社记者惠小勇、周相吉、康锦谦、卢宥伊

1950年11月24日，在解放军进军西藏的征途中，新中国第一个专区级少数民族自治区——四川甘孜藏族自治州成立。建州后，被称为“娃子”的农奴们通过民主改革获得自由新生。

七十年风雨征程，这片土地上的人们，命运发生翻天覆地的转折。这一转折，蕴含着历史必然。

### “娃子”翻身

向秋卓玛身上有两处病根，犹如历史的烙印。

第一是眼疾。在她儿时，阳光和雪山总是那么刺眼，晃得眼睛生疼。她日复一日在地里劳作，可肚子从来没饱过。

第二是腿疾。瘦弱的向秋卓玛和其他

农奴的孩子一样，在领主的土地上无休止地劳作，导致双腿一直隐隐作痛。

夏秋之交，向秋卓玛坐在自家经营的小旅馆里，腿上盖着厚厚的毡子，孙子和重孙在一旁嬉戏。谁能想到，一个曾在命运的樊笼中苦苦挣扎的农奴，如今能享儿孙绕膝的幸福天伦？

1935年，青稞抽穗时节，向秋卓玛出生在道孚县一个贫苦家庭，阿爸阿妈是终日不敢抬头的农奴。为讨口饭吃，她自儿时便辛苦地犁地、放牛放羊、洗碗扫地，换取每天的口粮……

向秋卓玛记得，那时天一亮就得干活，到太阳落山，她才能分到一点青稞果腹。饿得没力气，就悄悄把别人喝剩的茶叶渣放嘴里嚼。她见到过别的农奴被吊打三天，鲜血淋漓。向秋卓玛记忆中的童年，是黑暗的。“以为这就是命，我们这些‘娃子’

就该无休止地劳作，煎熬直至死亡。”

1956年，向秋卓玛和无数农奴一起，迎来了命运的转折点。通过民主改革，向秋卓玛分得了土地、获得了自由。在解放军和工作组的动员下，她还加入了民兵。

这一年，炉霍县泥巴乡四季村的所波只有14岁。他报大了两岁年龄，加入民兵端起了枪。

村口有条泥巴河，河边的土碉堡就是岗亭。所波加入民兵后，也去岗亭执勤、放哨。所波回忆，当年解放军打跑了土匪，把土地和粮食分给了“娃子”。

向秋卓玛、所波以及成千上万的农奴，摆脱了压迫，获得新生。他们跟共产党学明白了一个道理：农奴命如草芥，并非上天安排；命运，掌握在自己手里。

1962年，所波成为四季村的村支书。他带领村子向前走，见证了村里从蜡烛到

写在甘孜藏族自治州  
建州七十年之际

# 命运的转折

电灯、从泥路到硬化路、从破旧土房到藏式新居的巨变。

而85岁的向秋卓玛每天还会早起蒸馍馍、煮酥油茶。她说，这是为了告诉孩子们，新的时代，勤劳的人可以靠自己的努力过上好日子。

### 生活跃升

甘孜州封建农奴社会被推翻后，数以万计的被压迫群众获得新生。但此后岁月里，高山峡谷、高寒缺氧、交通不便严重制约了他们的生产生活。

党的十八大以来，随着精准扶贫启动，农牧民的生活质量再次跃升。

在德格县龚垭乡雨托村，76岁的脱贫户泽仁拉呷有了一个新爱好——吃火锅。

“吃火锅的时候很热闹，浑身暖乎乎的。”泽仁拉呷说。

(下转3版)

# “绿色银行”发工资、“股东”分红来敲门……

探索长效脱贫致富新机制见闻

习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者李凤双、管建涛、王建

10月17日是第7个国家扶贫日。习近平总书记今年在陕西考察时指出，要延伸产业链条，提高抗风险能力，建立更加稳定的利益联结机制，确保贫困群众持续稳定增收。

发展扶贫产业，重在群众受益。建设“绿色银行”、融入全产业链、贫困户变“股东”……新华社记者近日采访了解到，一些地方围绕稳定脱贫机制加快探索，走出了一条条长效脱贫持续增收的新路。

### 我在“绿色银行”上班

不久前，黑龙江省海伦市东林乡平安村村边的果园，迎来丰收，贫困户许淑艳脸上洋

溢着笑容。这个果园45亩，栽植黄太平果树3300棵，并套种云杉3300棵，带动50户贫困户增收。

平安村党支部书记王玉波说，每户贫困户可分得果树、云杉各60棵，每棵果树在丰果期预计收益40多元。一旁的许淑艳插话：“关键这果树是我们的了，以后年年可以有收益。”

扶贫“小果园”是国家扶贫开发重点县海伦市建立长效脱贫机制的新探索。

在海伦市向荣镇向荣村，除了有扶贫果树一条街，村头沿沟沿河两侧还栽种了薪炭扶贫林，不仅防止水土流失，还可以带动脱贫增收。

向荣镇共栽种了800亩薪炭扶贫林，镇内贫困户户均拥有一亩薪炭扶贫林。向荣镇党委书记杨会玉说，薪炭扶贫林将产生持续

效益，前3年每年每户贫困户增收不低于500元，3年后，贫困户与村集体按五五比例分成。

扶贫“小林场”成为贫困户增收“小银行”。向荣镇向荣村贫困户张建方笑称自己在“绿色银行”上班。张建方管护树木的公益岗位收入以及扶贫林收益，一年可达5000元。

“小林场”筑起长效脱贫的“绿色屏障”，实现了生态和增收的统一。近两年，海伦市共建生态扶贫“小林场”1260处，面积达1.48万亩，带动1.57万户贫困户增收。

在广西南宁市马山县古零镇古零村弄拉屯，曾经“靠山吃山”的村民痛定思痛，放下斧头、砍刀。山林得到休养生息，植被日渐繁茂。弄拉屯变成“生态绿洲”，还成立马山县弄拉旅游专业合作社。去年，弄拉屯人均可支配收入2.2万元，是合作社成立前的6倍。

吃好“生态饭”、“绿”水“金”山带笑颜。数据显示，全国生态扶贫共带动300万贫困人口脱贫和增收，抓住用好生态扶贫新机遇的新探索正在全国各地蓬勃展开。

### 我致富有“火车头”拉着跑

宁夏固原市西吉县吉强镇前嘴村贫困户陈广同刚度过一个忙碌的国庆节假期，他家20亩艾草第二茬成熟了，陈广同每日穿梭在一人高的艾草地里，熟练地割草、晾晒、打捆。有企业来收，他不敢马虎：“要按标准晒到八成干才能验收合格。”

与陈广同签订单的是当地龙头企业宁夏泽艾堂生物科技有限公司，这家公司已在西吉县推广种植艾草1万多亩，遍及全县19个乡镇。公司董事长林玉清说，按照干草每吨1800元的价格收购，既能保障企业原料供应，也能带动农户增收。

(下转4版)